

起步平稳 回升向好

——聚焦前2个月中国经济运行态势

□新华社记者 魏玉坤 韩佳诺 唐诗凝

实现“十四五”规划目标任务的关键一年，中国经济运行态势备受瞩目。

国家统计局18日发布的数据显示，今年前2个月，随着宏观组合政策效应持续释放，经济内生动能继续修复，生产需求稳中有升，发展质量不断改善，经济运行起步平稳，延续回升向好态势。

经济运行持续恢复

“前2个月，经济运行持续恢复，加上春节假期有力带动，国民经济起步平稳、稳中有升。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

最新统计数据显示，主要生产需求指标稳中有升——

从生产看，1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长7%，比上年12月份加快0.2个百分点；服务业生产指数同比增长5.8%。从需求看，前2个月，社会消费品零售总额同比增长5.5%，服务零售额同比增长12.3%；固定资产投资同比增长4.2%，比上年全年加快1.2个百分点。其中，民间投资增速由上年全年下降转为增长，1至2月份全国民间固定资产投资同比增长0.4%，上年全年为下降0.4%。

值得注意的是，货物进出口较快增长。前2个月，货物进出口总额同比增长8.7%，其中出口同比增长10.3%，增速重回两位数。

就业形势总体稳定，居民消费价格同比由降转涨。1月份城镇调查失业率为5.2%，2月份为5.3%，环比有所上升，但与上年同期相比，1月份和2月份城镇调查失业率都下降0.3个百分点。2月份，居民消费价格环比上涨1%，同比由上个月下降0.8%转为上涨0.7%。

1至2月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%；高技术产业投资和制造业技术改造投资同比分别增长9.4%和15.1%；实物商品网上零售额同比增长14.4%……新动能新优势不断培育。

“经济运行延续回升向好态势，为全年经济平稳较快增长打下较好基础。”刘爱华说。

经济回升向好基础还需加固

在看到国民经济稳中有升的同时，刘爱华也表示，当前我国正处于经济恢复和转型升级的关键期，外部不稳定、不确定因素还比较多，国内有效需求不足等问题仍然存在，经济回升向好基础还需加固。

工业是经济发展的压舱石。刘爱华说，随着各项政策



■在山东港口日照港，货轮停泊集装箱码头装卸作业（2024年1月10日摄，无人机照片）。新华社记者 郭绪雷 摄

持续落地显效，工业生产增长加快，但当前部分工业企业经营压力仍然较大，仍面临订单不足、成本上升等问题。

消费是拉动经济增长的主引擎。今年以来，市场销售持续恢复，服务消费潜力加快释放。“也要看到，恢复和扩大消费的基础仍待巩固，居民消费能力和信心有待进一步提升，供给质量结构仍需优化。”刘爱华说，要继续促进消费稳定增长，不断提升消费能力和意愿，优化消费环境。

统计数据显示，房地产市场仍处于调整转型中。前2个月，房地产开发投资同比下降9%，降幅比去年全年收窄0.6个百分点。但从销售来看，全国新建商品房销售面积同比下降20.5%，销售额下降29.3%。

综合来看，当前中国经济发展面临的依然是前进中的问题、成长中的烦恼。“今年我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存，有利条件强于不利因素。”政府工作报告对今年发展形势如此概括。

1至2月份，货运量同比增长7.5%，营业性客运量增长27.4%；服务业景气度连续2个月回升……刘爱华说，随着经济内生动能逐步修复，人流、物流要素流动更加活跃，有利于经济循环逐步改善。

推动经济持续向好、行稳致远

“1至2月份主要指标在全年中占比相对较小，后期经济走势还需进一步观察。”刘爱华说，要按照党中央、国务院决策部署，积极应对困难挑战，推动经济持续向好、行稳致远。

政府工作报告将全年经济增长预期目标定为5%左右。刘爱华说，党中央、国务院已经对今年工作进行全面部署，明确了政策取向和重点任务，提出发行超长期特别国债等增量举措，加上前期实施的降准降息、减税降费等政策效应持续发挥，将有助于推动经济持续恢复向好。

作为促投资扩消费的重要抓手，大规模设备更新和消费品以旧换新迎来了新部署。国务院日前印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，明确了5方面20项重点任务。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”列为2024年政府工作任务首位。

“哪里能出现新质生产力，投资就要投到哪里，宏观政策就要转向哪里。比如，当前面向战略性新兴产业等领域投融资尤为重要，要用好积极的财政政策，保持投资强度、解决制度性障碍，不断释放发展潜力。”北京大学光华管理学院院长刘俏说。

浙江推进传统产业改造提升，以新技术激发新活力；辽宁着力做强做大船舶与海工装备等12个优势产业集群；安徽推进布局前沿技术、提高科技成果落地转化率……各地因地制宜发展新质生产力。

“推动经济回升向好的积极因素正在累积增强，加上宏观政策持续发力显效，实现5%左右的经济增长预期目标有条件有支撑，经过努力可以实现。”刘爱华说。

（新华社北京3月18日电）

开年经济成绩单“出炉”，传递出哪些信号？

新华社上海3月18日电（记者 杜康）国家统计局18日发布的数据显示，今年前2个月，我国经济运行延续回升向好态势，起步平稳。消费、投资、出口、生产等经济数据表现亮眼。这些指标传递出哪些信号？来看看专家的解读。

工业生产“开门红” 消费数据稳中有升

从生产端来看，2024年工业生产“开门红”。“1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长7.0%，较去年12月份加快0.2个百分点，显示开年以来工业增长比较强劲。”中国民生银行首席研究员温彬表示。

从增长面看，超过9成的行业、超过6成的产品同比实现了增长。分结构看，消费品生产改善是重要推动因素。1至2月份，规模以上消费品制造业增加值同比增长4.7%，比上年12月份加快4.4个百分点。

从需求端来看，我国消费数据整体表现与结构表现均积极改善。今年1至2月份，社会消费品零售总额同比增长5.5%。对此，申万宏源证券研究所副所长、策略首席分析师王胜表示，数据“高于市场预期”。

今年前两个月，尤其是春节期间，外出就餐、走亲访友、旅游出行、文化娱乐等服务消费更加活跃，服务消费持续升温。各地积极创新消费场景，打造文旅旅游等新消费增长点。

“从结构上看，限额以下商品零售、限额以上可选品、餐饮收入均明显改善，居民消费向节假日集中，消费整体稳健修复。”王胜说。

投资增速超预期 新动能新优势不断培育

1至2月份，全国固定资产投资（不含农户）同比增长4.2%，“整体结构上呈现出制造业投资持续强劲，地产投资降幅收窄，基建投资继续发力，服务业投资明显改善的格局。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示。

当前，中国制造业正处在从数量扩张向质量提高的重要关口期。推动制造业加速向高端迈进，是实现高质量发展的战略选择。

2024年开年，我国高技术产业发展向好。1至2月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%，比上年12月份加快1.1个百分点；我国高技术产业投资和制造业技术改造投资同比分别增长9.4%和15.1%，保持较快增速。

随着2023年四季度增发的万亿国债逐步形成实物工作量、加强民间投资项目融资支持和要素保障政策落实落地，以及重点领域投资力度加大，对投资平稳增长将发挥支撑作用。“特别是民间投资信心和意愿有望进一步恢复，对我国全年稳增长目标的实现产生积极

积极作用。”曾刚说。

CPI转涨就业稳定

经济持续向好基础不断巩固

“物价、就业数据一直是市场关注的两大类指标。”上海交通大学上海高级金融学院党委书记朱启贵表示。去年以来，中国物价持续低位运行，引发了一些人对中国陷入通货紧缩的担忧。此次统计局公布的数据显示，当前中国物价保持温和上涨态势。今年1至2月份，全国居民消费价格（CPI）同比持平，其中1月份下降0.8%，2月份上涨0.7%；扣除食品和能源价格后的核心CPI明显回升，同比上涨0.8%。

工业生产加快、服务业增势较好带动就业总体稳定。1至2月份，全国城镇调查失业率平均值为5.3%，低于2023年同期。

“总的来看，1至2月份，随着各项宏观政策发力显效，国民经济持续回升向好。但也要看到，外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升，国内有效需求不足问题犹存，经济持续回升向好基础还需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华表示，下阶段，要加大宏观调控力度，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，不断巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。